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РАКЕТИ

Із використанням удосконаленої моделі поздовжніх коливань багатоступеневої рідинної ракети-
носія (РН), в якій поздовжні коливання корпуса РН описано як механічні коливання багатозв'язкової ди-
сипативної системи “конструкція РН – рідке паливо в баках”, проведено аналіз впливу рідкого заповнення
паливних баків на характеристики домінуючих гармонік поздовжніх коливань корпусу РН тандемної
схеми компоновки ступенів. Показано, що параметри власних поздовжніх коливань рідкого палива в ба-
ках РН мають визначальний вплив на частоти і декременти нижчих тонів власних поздовжніх коливань її
корпусу, які відіграють ключову роль у реалізації механізму втрати поздовжньої стійкості рідинних РН.

В рамках моделі в'язкого тертя, що використовується при математичному описанні коливального
руху пружного корпусу рідинних РН, проаналізовано та узагальнено експериментальні значення коефіціє-
нтів демпфування коливань рідкого палива в баках РН, коефіцієнтів демпфування коливань несучих конс-
трукцій РН і конструктивно подібних моделей рідинних ракет, зібрані з різних джерел науково-технічної
інформації. Зокрема, наведено результати аналізу динамічних випробувань рідинних ракет та їх конструк-
тивно подібних моделей: фізичної моделі в масштабі 1: 6,5 корпусу РН “Зеніт”, ракети 15А15 і її фізичної
моделі, виконаної в масштабі 1: 3,7, фізичної моделі в масштабі 1: 5 ракети-прототипу РН “Дніпро” та її
нижчих ступенів. Проведений аналіз експериментальних даних дозволив розробити методичні рекоменда-
ції щодо урахування розсіювання енергії коливань елементів конструкцій РН та щодо демпфування коли-
вань рідкого палива в баках при побудові скінченно-елементних моделей поздовжніх коливань корпусу
рідинних РН, в тому числі на режимах із резонансним зростанням амплітуд коливань корпусу РН.

Ключові слова: рідинний ракета-носій, поздовжні коливання, диси-
пація енергії, конструкційне демпфування, в'язе тертя, параметри власних
коливань.
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